

EL ARTESANO.

Organo de la Sociedad Artesanos de Alamos.
UNION, FRATERNIDAD Y PROGRESO.

RESPONSABLE: La Secretaría de la Sociedad.

CONDICIONES:

"El Artesano" se publicará los días 1.º y 15 de cada mes, siendo el precio de suscripción, por trimestre adelantado \$ 0.31 cs.

Por un mes 0.10 "

Número suelto 0.6¼ "

Los avisos y remitidos se insertarán á precios convencionales.

Administrador, JESUS E. MENDOZA.

MESA DIRECTIVA.

Presidente Honorario

Ramon Corral.

Vice-Presidente

Plutarco Valdez.

Primer Vocal

Manuel Alatorre.

Segundo Vocal

Jesus Mendoza.

Tercer Vocal

Atonio Gamez.

Tesorero

Jesus M. Miranda.

Secretario

Brígido Caro.

EDITORIAL.

EL JUEGO.

Inagotable, sin embargo de lo muchísimo que se ha dicho del juego, es el asunto, y nosotros, al tocar con asco esta llaga social, no

pretendemos hacerla de catequistas desconociendo las debilidades del hombre y relacionando la pèrfida pasión del juego á la estricta moral y á la religión. Declamamos con fuerza contra esta perversión, por que bajo cualquier aspecto que se considere es una de las degradaciones que, desviado el sentido moral, conduce irremisiblemente á un abismo, llevando el cáncer á los descendientes del tahir. Socialmente, el jugador es un elemento de desorden, por que arrebatada de la diversión honesta al individuo; económicamente, es un factor de empobrecimiento, por que quitando brazos útiles al trabajo desnivela la producción y aumenta las necesidades, disminuyendo á la vez, los medios de llenarlas; moralmente, es un ejemplo incesante de desmoralización, porque si el jugador gana, tira el dinero en los demás vicios, y si pierde se hace fuller, flojo y criminal.

El tahir de profesión llega rara vez á extremos lamentables en materia pecuniaria, por que con el continuo ejercicio se adquiere la práctica para disminuir las probabilidades de mal éxito, y en la mayoría de los casos, para asegurar la ganancia; pero es el foco á donde van á quemar sus alas las palomillas que giran en derredor de esa luz atractiva que despiden las alineadas monedas de plata y oro y que sirven de sebo para los incautos. No es envidiable, á pesar de eso, el capital que se acumula con el hambre de algunas familias, la desesperación del jugador no aviado á las triquiñuelas de los naipes, con las lágrimas de muchos inocentes; y no sabemos cual sea mas repugnante: si el despiadado usurero que roba el trabajo del necesitado con un carácter legal, ó el tahir que arruina, sonriéndose, á su víctima.

Predicamos en desierto, lo sabemos; pero debemos señalar la gangrena social para que el que quiera apartarse, evite la infección. Nuestra voz se perderá en el ruido de cínica reunión, donde se vé pigmeo al incauto, pero todavía honrado *neofito*, y donde se vé grande al pícaro; por que en los diversos cartabones con que se mide al hombre, la talla del tahir consuetudinario es mas alta, mientras mas el éxito ó la habilidad le ha dado nombre y dinero. Cábemos, no obstante, la esperanza de que estas líneas leídas por el artesano, para el que escribimos, lo hagan apartarse del camino que conduce á una perdición cierta y esto, como dijimos al principio, sin sugestión completa á la Religión y á la moral; sino pura y sencillamente, á las nociones mas comunes de ellas, hasta donde alcanza el hombre social que no trata de ser pernicioso ni perjudicarse a sí mismo.

Los descarrios á donde lleva el juego son notorios. El incentivo de una fácil ganancia atrae, fascina, y el que no tiene fuerza de voluntad bastante para sustraerse á la influencia terrible y dominadora del juego, pronto llora su ceguera, ú orgulloso, pretende dominar la suerte aunque esta lo abata hasta el grado de no tener con qué proporcionarse alimentos, y tener hambre! De la multitud de casos que se nos vienen á la memoria, tomamos el primero que al correr de la pluma se nos ocurrió. El hijo de un artesano que á fuerza de ímprobo trabajo y con el ejemplo del pobre, logró guardar algunos ahorros, se acerca al tapete verde y animado por sus compañeros, y quién sabe si excitado por el licor, se atreve á apostar un peso y gana y sigue ganando; pero llega el momento de perder y de dejar la ganancia, luego lo que traía, y final-

GACETILLA.

El monumento del benemérito Gral. Rosales.

La Comisión iniciadora de este patriótico pensamiento, ha resuelto dirigir atentas comunicaciones, tanto al I. Ayuntamiento, como á la autoridad política del Distrito, en solicitud de una y otra poderosa cooperación, para llevar á cabo este proyecto.

"El Artesano" cree que la Comisión obra con justicia y acierto para que no resulten estériles sus trabajos, y desde luego se permite exitar para este noble objeto, al Supremo Gobierno del Estado, cuyo patriotismo es indiscutible, al Gobierno de Sinaloa, que tiene sagrada deuda de gratitud para con el ilustre muerto, y al Gobierno de Zacatecas, que se honra con abrigar en su territorio, la cuna gloriosa del héroe de San Pedro.

En tanto que se pueda contar con tan poderosos elementos, publicaremos los nombres de las personas que espontáneamente se han acercado á ofrecer sus donativos:

Emilio Enriquez	\$ 25.00
Manuel Salido	„ 10.00
Manuel Tena	„ 10.00
José María Moreno	„ 20.00
José G. Rochin	„ 10.00
Brígido Caro	„ 10.00
Ignacio Ruiz	„ 5.00
Francisco Rochin	„ 5.00
Jesus Ibarra	„ 5.00
Lino Rochin	„ 2.00
Jesus M. Miranda	„ 5.00
Jesus Balmaceda	„ 5.00
Genaro Medrano	„ 1.00

(Continuará.)

El cadáver del Gral. Corona.

Concluido el actual periodo constitucional del Gobierno del Estado de Jalisco, los restos del benemérito Gral. Ramon Corona, serán trasladados á México para depositarse en la rotonda de los hombres ilustres.

¡En singular combate!

Dos hijos de la nebulosa Albión, que actualmente se encuentran en esta Ciudad con el objeto de comprar minas, se colocaron en días

pasados una de esas que llaman ellos *papalina*, y que entre nosotros se traduce con el nombre de *mona ó borrachera*.

Algo grave traían entre manos, pues á las pocas hojas trataron de estrangularse, lo que hubiera sucedido indudablemente, si la policia no toma cartas en el asunto.

Excéntrica por demás estuvo la contienda, cuyo final fué á verificar se en la Cárcel de la loma de Guadalupe, donde hasta la fecha no se ha denunciado ninguna mina.

Los rubios contratistas respiran ya el aire puro de la libertad.

¡All right!

Paseo.

El que tuvo lugar en la huerta del Sr José Andrés Rivero el día 16 del ppdo. de Nbre, trascurrió, según se nos refiere, en medio de la mas completa cordialidad.

Se resintió, sin embargo, la falta de esa expansión natural, propia de las fiestas campestres, en que se debe renunciar á la etiqueta y exigencia de los salones, dejando libre al espíritu para que descansen esas eternas é invariables ceremonias que la sociedad impone.

La concurrencia fué numerosísima.

El Fotografo Mr. Robinson sacó un cuadro, formado de grupos artísticamente combinados, que está vendiendo al ínfimo precio de \$ 2,50 cs cada uno.

¡Buen agosto!

Las fiestas de aqui.

Se asegura que las fiestas que aquí se celebran anualmente, empezarán como de costumbre, el día de la Concepción.

Tendremos lo de siempre: fuegos artificiales, juegos anti-morales, músicas, Cupido, Baco y Cárcel de la loma de Guadalupe.

Exámenes.

Los días 29 y 30 del ppdo, tuvieron lugar los exámenes públicos en el Instituto de niños, que dirige el Sr Guillerimos Bracamontes.

Ya hablaremos extensamente de este acto tan importante.

¡Milagros! ¡Milagros!

Esta es la exclamación que cons-